
＜瀬戸内＞
・地形：瀬戸内海…多島海、複雑な海岸線
・気候：１年を通じて降水量が少なく温暖
　　　　　

a

 季節風がさえぎられる　
・平野部に人口や産業が集中
・新幹線、高速道路、本州四国連絡橋
＜南四国＞
・気候：１年じゅう温暖 

a

 黒潮（暖流）
　　　　夏から秋にかけて降水量が多い、風水害
　　　　　

a

 梅雨、台風
・人口：人口密度低い、過疎化

学習課題：中国・四国地方の自然環境や人々の生活には、どのような特色がみられるのでしょうか。

＜山陰＞
・地形：山地が多い、リアス海岸、鳥取砂丘
・気候：冬の降水量が多い 

a

 北西の季節風
・人口：人口密度低い、過疎化　

季節風
（夏）

季節風
（冬）

中国
山地

日
本
海

太
平
洋

四国
山地

瀬戸
内海

（なだらか） （けわしい）

（多島海）

◇ねらい・◆学習活動 指導上の留意点・配慮事項 評　価

導
　入

◇中国・四国地方の地形の様子を
捉える。
◆図 1・図 4・図 5から、中国山
地・四国山地それぞれの特色を
まとめる。

・標高や起伏、山の斜面の様子に注
目させる。中国山地はなだらか、
四国山地は険しいという特色を捉
えさせる。

展
　開

◇中国・四国地方の地域区分を知
る。
◆発問「図 1・図 6を見て、三つ
の地域の境界がどのような地形
になっているか読み取ろう。」
◇中国・四国地方の三つの地域の
気温と降水量の特色を捉える。
◆発問「なぜ、三つの地域で気候
の特色が異なるのだろうか。」
◆図 3やQRから、三つの地域の
雨温図を比較して、気候の特色
を読み取る。

◇三つの地域の人口・交通の特色
を捉え、その理由を考える。
◆発問「三つの地域の人口分布や
交通網の特色を読み取ろう。」
◆図 1・図 2を比較して人口分布
や交通網の特色と地形との関係
を読み取る。

・図 1の資料活用を利用して、中
国・四国地方は、中国山地・四国
山地という二つの山地にはさまれ
た三つの地域に区分されることを
理解させる。
・図 3の資料活用を利用して、中国
山地と四国山地の影響で、三つの
地域の気候に違いが生じることを、
季節とともに押さえさせる。
・その際、山陰の積雪、瀬戸内の干
害・ため池、南四国の風水害など
の資料と関連付けて、理解をより
促進させる。
・瀬戸内の人口密度が高いのは、気
候が温暖であること、平野や大き
な川があることなど、人が生活し
やすい要因があるためであること
を押さえさせる。

・発言内容から、中国・四
国地方の地域的特色を考
察しているかを評価する。
思

ま
と
め

◇本時の学習内容を振り返る。
◆確認・表現を利用し、中国・四
国地方の自然環境の特色につい
てまとめる。

・人と自然とのかかわりから、教科
書の本文や図版を参考にしながら、
地形と気候、地形と人口・交通の
特色を関連付けながら記述させる
ようにする。

・ワークシートの記述内容
から、地形・気候の特色
や人口・交通の特色を、
地域別に理解しているか
を評価する。思

学習課題：中国・四国地方の自然環境や人々の生活には、どのような特色がみられるのでしょうか。

　中国・四国地方の地形・気候の特色や人口・交通の特色について、人
と自然とのかかわりから考察させていく。降水量が少ない理由と地形の
特色、人口分布や交通網の特色と地形の特色など、相互に関連付けて考
察し、捉えさせたい。

⃝�中国・四国地方の地形の特色を捉えるとともに、山陰・瀬戸内・南四
国の気候の特色を地形の特色や季節風と関連付けて考察し、理解する。
⃝�中国・四国地方の人口分布や交通網の特色を、地形の特色と関連付け
て考察し、理解する。

本時の視点

本時の目標

知識・技能 知

　中国・四国地方の地形・気候の特
色、人口分布や交通網の特色を、山
陰・瀬戸内・南四国の三つの地域に
分けて理解している。
思考・判断・表現 思

　中国・四国地方に関する資料を活
用しながら、三つの地域の地域的特
色を考察している。

評価規準例

P.188　確認小テスト
P.188　雨温図の重ね合わせ

P.188　図 1　資料活用
解答例

１：東西に広がっている。
２：人口密度が高い地域は、瀬戸内海沿岸の平野部
に広がっている。高速道路や新幹線がその地域内を
東西に結んでおり、空港も点在している。

P.188　図 3　資料活用
解答例 山陰は日本海側の気候、瀬戸内は瀬戸内の
気候、南四国は太平洋側の気候である。

P.189　確認
解答例

山陰：�山地が面積の多くを占めており、冬に季節風
の影響で降水量が多くなる日本海側の気候だ
が、暖流の対馬海流の影響で冬もそれほど寒
くない。

瀬戸内：�中国山地と四国山地が季節風をさえぎるた
め、１年を通じて降水量が少なく、比較的
温暖である。

南四国：�日本海流の影響で１年じゅう温暖で、初夏
から秋にかけて梅雨や台風の影響で降水量
が多くなり、風水害が起こりやすくなる。

P.189　表現
解答例 夏の季節風が四国山地に、冬の季節風が中
国山地にぶつかるため、三つの地域で季節ごとの降
水量に差が見られる。

教科書QRコンテンツ

解答例・手立て

P.188　本文２行目　瀬戸内海
　瀬戸内海は、大阪湾から関門海峡に至る内海であ
る。最深部は鳴門海峡付近にあり、深さは約200ｍ
である。約3000もの島々からなる多島海で、干満
の差が大きく、渦潮で有名な鳴門海峡や音戸の瀬戸
など潮流の激しい箇所も多い。沿岸漁業や養殖業が
盛んである。

P.188　本文３行目　中国山地
　兵庫県から山口県まで東西に伸びる山地。最高峰
は大山（1729ｍ）。標高1000ｍ級から200ｍ程度
の比較的低い山が連なる。風化しやすい花崗岩が多
く、侵食を受けたなだらかな山地となっている。山
地内には盆地が点在しており、津山・新見・三次な
どの都市が点在する。

P.188　本文４行目　四国山地
　四国の中央部を東西に延びる山地。中央構造線の
南縁から急峻に立ち上がっており、東は紀伊山地、
西は九州山地につながる。石鎚山（1981ｍ）や剣
山（1955ｍ）など、標高1000ｍを超える山々が
連なり、吉野川・四万十川などが流れ出している。
傾斜が急な山々や深い谷が入り組み、険しい地形を
形成している。

P.189　地理＋α　鞆の浦
　瀬戸内海に面した天然の良港で、江戸時代には西
廻り航路の寄港地として繁栄した。現在も、港や街
並みなどに当時の面影が残されている。市街地を通
る県道が狭隘なため、港を埋め立てて架橋するバイ
パス計画が持ち上がったが、景観保全などを主張す
る反対運動が広がったため撤回され、市街地を避け
て山側にトンネルを通す計画に変更された。

 内容の解説 

本時の展開

板書例5  聖徳太子と飛鳥文化 －巨大帝国と向き合いながら－

第２編 古代までの日本と世界　第２節 日本列島の人々と国家の形成／１２３４５６

1  中国・四国地方の自然環境と人々のかかわり
第３編第３章第２節 中国・四国地方－交通・通信をテーマに－／１２３４５

中国・四国地方では、どのように交通網・通信網を生かして、地域の活性化が進められているのでしょうか。第２節の問い?

教科書P.188～189　ワークシート／別冊P.66

270 学習指導編 271

●教師用指導書のご案内　令和７(2025)年３月発行予定

教師用指導書は、「学習指導編」「ワークシート・評価問題編」の2分冊と、「デジタルデータ集」から構成されます。

学習指導編

ワークシート・評価問題編

先生方の授業計画や教材研究をサポートします。

先生方の授業準備や評価を
サポートします。

「デジタルデータ集」はクラウド配信を予定していますので、WindowsPC・iPad・Chromebookなどの多様な機種で標準
ブラウザを使用しての閲覧が可能です。

本製品は開発中のため、記載の内容・仕様は予告なく変更する場合があります。

1 関
かん

東
と う

地方の地形
資料活用資料活用 １．P.204，220を見て、大

お お

阪
さか

平野、濃
の う

尾
び

平野、関東平野の広さを比べましょう。
２．東

と う

京
きょう

湾
わん

の海岸線の形を読み取り、このような形になっている理由を考えて説明し合いましょう。

関東地方は、７地方のなかで最もせまい地方
ですが、日本最大の関

かん

東
とう

平
へい

野
や

が広がっていま
す。その周辺には、西側に関東山地、北側に越

えち

後
ご

山脈などがあり、
利
と

根
ね

川や荒
あら

川などの大きな川が流れ出しています。関東平野の広い
範
はん

囲
い

から水を集める利根川は、日本で最も流域面積が広い川です。
　関東平野のうち、海沿

ぞ

いの地域は、内陸部から川が運んできた土
ど

砂
しゃ

が堆
たい

積
せき

してつくられた低地です。少し内陸部に入ると、富
ふ

士
じ

山
さん

や
浅
あさ

間
ま

山
やま

などから噴
ふん

出
しゅつ

した火山灰
ばい

が積もってできた赤土（関
かん

東
とう

ローム）
におおわれた台地や丘

きゅう

陵
りょう

が広がっています。
　関東地方は、大部分が太

たい

平
へい

洋
よう

側の気候になっています。冬には、
日本海側に雪を降

ふ

らせた北西からの季節風が越後山脈などをこえて、
「からっ風」とよばれる乾

かん

燥
そう

した風になってふきつけるため、晴れの
日が続きます。夏には、湿

しつ

度
ど

が上がってむし暑くなり、山沿いを中
心に雷

らい

雨
う

が発生しやすくなります。熊
くま

谷
がや

や館
たて

林
ばやし

などの内陸部では、

1

3

4

（埼玉県） （群馬県）

非常に気温が高くなることがあります。太平洋沿岸
では、暖

だん

流
りゅう

である日本海流（黒
くろ

潮
しお

）の影
えい

響
きょう

で、冬でも温暖な気候です。
関東地方には4000万人以上の人々が住んで
います。東

とう

京
きょう

23区を中心に、横
よこ

浜
はま

市、川崎市
などの政

せい

令
れい

指
し

定
てい

都
と

市
し

や、郊
こう

外
がい

の衛星都市がつらなる東
とう

京
きょう

大
だい

都
と

市
し

圏
けん

が
広がっています。この地域は、日本で最も人口が集中していて、日
本の政治・経

けい

済
ざい

・文化の中心地になっています。
　人口が多い関東地方では、ほかの地方と比べて、人々の活動が自
然環境に大きな影響をあたえています。広い平野のある関東地方で
は農業が盛

さか

んです。水を得やすい低地には水田が、水を得にくい台
地には畑が広がっていますが、広い範囲で都市化が進み、市街地や
工業用地になっています。以前は漁業が盛んだった東京湾沿

えん

岸
がん

には、
現在は埋

うめ

立
たて

地
ち

の直線的な人工海岸が続いています。
　高

こう

層
そう

ビルが建ちならぶ東京や横浜などでは、人々の活動によって
都市の中心部の気温が郊外より高くなるヒートアイランド現

げん

象
しょう

がみ
られます。また、短時間の局地的な集中豪

ごう

雨
う

（いわゆる「ゲリラ豪
雨」）が増えていて、都市化による気象の変化と関係があるのではな
いかという指摘もあります。

（東京都） （神奈川県） （神奈川県）

P.300

2

P.149

6

関
か ん

東
と う

地方の
地形と気候地形や気候、人口の分布、土地利用などに

着目しましょう。

見方・考え方見方・考え方

関東地方の自然環
か ん

境
きょう

と人々のかかわり1
学習課題学習課題 関東地方の自然環境や人々の生活には、どのような特色がみられるのでしょうか。

人々の活動が
影響している自然環

かん

境
きょう

3 関東地方各地の雨温図（「理科年表」2022
年ほか）　 資料活用資料活用 P.149の 4を見て、関
東地方の気候区分を確

か く

認
に ん

しましょう。

2 関東地方の人口密
みつ

度
ど

と交通網
も う

（「国勢調査」2020年ほか）

関東平野の地域的特色を、火山
や山地の分布と関連づけて説明
しましょう。

関東地方の人々の生活が自然環
境に影響をあたえている例を本
文からぬき出しましょう。

確認確認

表現表現
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年平均気温 14.3℃
年降水量 1524.7㎜

年平均気温 15.8℃
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年平均気温 23.4℃
年降水量 1296.1㎜
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3人と自然とのかかわり

学び合い

6 東京の年間の熱帯夜日数の変化（「環境年
表」2021年ほか）

5 伊豆諸島・小笠原諸島の位置（左）と小笠
原諸島の父

ち ち

島
じま

（右 :2020年 東京都小笠原村）

4 赤
あ か

城
ぎ

山
さん

（左：2018年 群
ぐ ん

馬
ま

県前
まえ

橋
ば し

市）と屋
や

敷
し き

林
り ん

（右 :2019年 群馬県桐
きりゅ

生
う

市）　群馬県では、冬の乾燥した北西からの季節風を、
赤城山からふきおろす「赤城おろし」ともよびます。風を防ぐために屋敷林を作っている家も見られます。

東京都の島々
地理地理
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原
わ ら

諸島は、東京都に含
ふ く

まれています。1年
じゅう温暖で豊かな自然にめぐまれ、観光業が盛んです。日本
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教科書紙面データ（総ルビ付きPDF）

デジタルデータ集

ICTを活用した授業をサポートします。

教科書関連
データ

①教科書紙面データ
電子黒板など提示型 ICT機器で利用できる教科
書全ページの紙面PDF（総ルビ付きも収録）。
②教科書本文テキスト
教科書の本文・コラムなどのテキストデータ。
③教科書図版データ集
プリントやテスト作成の際に活用できるモノクロ
化した教科書図版。

付録データ

④学習指導計画案－評価規準の参考事例－
内容のまとまり（単元）に対応した、指導と評価計
画の作成にあたって参考となる資料。
⑤ワークシート
解答例なし・解答例付きの２種類。
⑥白地図
世界全図・各州図・日本全図・各地方図など。

収録内容収録内容

総論編 ◆ 学習指導要領や学習指導計画作成資料などの基本的な資料。
◆学習指導要領の趣旨や授業での教科書の活用の仕方などの論考。

学習指導編

◆ 内容のまとまりごとの指導や評価計画の作成を支援する単元の問いの構造などの解説。
◆ １時間の授業をひと目で見渡せる見開き２ページ構成。
◆ 現場の先生方の授業実践の成果を反映した学習指導案や板書例など。
◆ 教科書の図版の解説や授業における活用の仕方のほか、「確認」「表現」などの問いの解答例（手立てを含む）。

掲載内容掲載内容

●単元を貫く問い
1時間の授業でも常に単元を貫く問いを確認することができます。

●板書例
１時間の学習のポイントを整理しています。

●解答例・手立て
教科書の問いの解答例や、指導の
手立てを示し、評価にも活用し
ていただけます。

●本時の展開
教科書に沿った学習活動や発問例、指導上の留意点・配慮事項、評価などを例示し
ています。「見方・考え方」や教科書QRコンテンツを授業でどう扱うかについても
提案し、新任の先生でも授業展開を具体的にイメージできるようにしました。

ワークシート編

◆ 教科書に準拠した１時間ごとのワークシート。
◆ 学習指導編の展開例に対応した内容で、そのまま
使用することが可能。
◆ 解答例が記された赤刷りはデジタルデータ集
に収録。

評価問題編

◆ 単元ごとに作成した「評価問題例」と「評価問題
の解説」を掲載し、定期テストなどでの問題
作成の参考とすることが可能。

〈評価問題例〉
知識・技能や、思考・判断・表現の評価の
観点に対応した問題をバランスよく設定して
います。特に思考・判断・表現を評価する問題に
ついては、地図やグラフなどを使い、地理的な読
み取り能力を働かせて解答する問題を作成す
るなどの工夫をしています。
〈評価問題の解説〉
解答例や問題作成の意図のほか、誤答箇所別対応
でその後の指導方法を提案するなど、個に応じた
指導に対応しています。

掲載内容掲載内容

ワークシート（解答例付き）

学習指導編

資料編資料編 資料編②デジタルへの対応 ③主権者の育成 ④わくわくする教科書 学習上の配慮 分野・教科間連携 地域事例①指導と評価
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地方の自然環
かん

境
きょう

や人々の生活には、どのような特色がみられるのでしょ
うか。

　　下の写真はどの県のようすを示したものか、県名を答えよう。
　　
1

広島県

①

鳥取県

②

香川県

③

　　�中国・四国地方の地形や人口分布についてまとめよう。下の地図中のア～クに地形名、
　　A～Cに都市名を書こう。
　　

2

オ�鳥取� 砂
さ

丘
きゅう

キ�瀬戸内� 海
おだやかな多島海

カ�讃岐� 平野
ため池の多い地

ち

域
いき

エ�四国� 山地

ア�隠岐� 諸
しょ

島
とう

イ�日本� 海

ク�太平� 洋

ウ�中国� 山地

A
B

C

A�広島� 市
政令指定都市

B�岡山� 市
政令指定都市

C�松山� 市
県
けん

庁
ちょう

所在地

　　　　　、　　　について考えたことをポートフォリオに書きこもう。3 確認確認 表現表現

学習学習
課題課題

ワークシートNo.59  教科書P.188～189
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1  中国・四国地方の自然環境と人々のかかわり
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●デジタル教科書・デジタル教材のご案内 ●日文Webサイトのご案内

学習者用デジタル教科書

令和7年度版 中学校教科書 特設サイト

令和7年度版　中学校 
デジタル教科書サポートサイト

その他のおすすめコンテンツ

指導者用デジタル教科書（教材）

1人1台端末で利用する「学習者用デジタル教科書」、学習者用デジタル教科書と一体的に利用することでより学習を深めることが
できる「学習者用デジタル教科書＋教材」、電子黒板などで提示する「指導者用デジタル教科書（教材）」を発行します。個別最適
な学びの実現を目指し、授業や個別学習のサポートとなる機能・コンテンツを用意しています。多様な授業形態や機器の整備状況
に応じてご利用ください。WindowsPC・iPad・Chromebookの3種に対応しています。

日文Webサイトでは、新版教科書に関する情報や、日々の指導に役立つ様々な情報を積極的に発信しています。

いつでも拡大、いつでも書き込み
利用頻度の高い「拡大」「ペンツール」「ページ送り」の
基本機能をいつでも使いやすいように配置しています。
何度でも書いたり消したりを繰り返すことができ、間違
いを恐れず考えを深めることができます。

令和7年度から使用される新しい中学校教科書『中学社会 地理的分野』『中学社会 歴史的分野』『中学社会 
公民的分野』『中学数学』『美術』『中学道徳 あすを生きる』をご案内しています。

令和7年度から使用される新しい中学校デジタル教科書
を中心にご案内しています。

日文Webサイトの数あるおすすめコンテンツの中から、
今回は2つピックアップします。

https://www.nichibun-g.co.jp/data/education/
https://www.nichibun-g.co.jp/digital_support3/

https://www.nichibun-g.co.jp/r7js_textbooks/

https://www.nichibun-g.co.jp/data/web-magazine/manabito/

●  基本機能からオリジナルツールまでわかりやすく紹介します。
●  指導者用・学習者用の内容や特長などを詳しく紹介します。
●  体験版でデジタル教科書の実際の動作やコンテンツを体験
できます。ご利用にあたり、ファイルのダウンロード等は
必要ございません。

豊富なコンテンツで生徒の理解を支援

紙の教科書に載っている複数の地図を重ね合わせて凡
例別に表示を切り替えることができます。

スライドショーでの解説と
作業学習を組み合わせて
学習効果を高めます。

その他のコンテンツ例
・一斉授業で使いやすい「図版の単純拡大」
・読み取りに便利な「地図・グラフの凡例別表示」
・様々な場面で活用しやすい「NHK for Schoolリンク集」

充実した学習支援機能
文字色や背景色の変更、行間・文字の大きさ変更（リフロー機能）、総ルビ表示、本文の機械音声読み上げ、背景色・文字
色等の変更など、学習を進めやすくするための機能を実装しています。一人ひとりの特性に合った学習をサポートします。

❶リフロー機能・総ルビ表示 ❷機械音声読み上げ ❸背景色・文字色等の変更

Webマガジン「まなびと」
美術、道徳、社会、人権、共生社会、ESD、PBL、ICTなど、
様々なテーマにおいて深掘りした連載記事を中心に、定期的
に更新しています。

教科の機関誌、授業や
指導に悩む先生方へ
向けたABCシリーズ、
様々なテーマを扱った
教授用資料などを電
子ブックやPDFで公
開しています。

機関誌・教育情報

ダミー画像

コンテンツ例①

本製品は開発中のため、記載の内容・仕様は予告なく変更する場合があります。

動画 教科書や教科書QRコンテンツのポイントを短く簡潔に紹介します。
教科書のポイント 教科書の特長をポイント別にわかりやすく紹介します。
教科書QRコンテンツ コンテンツ紹介のほか、実際にコンテンツを触ることが
できます。
教師用指導書 各編、資料、デジタル教材など、内容や構成を紹介します。
資料ダウンロード 内容解説資料、編修趣意書、年間指導計画案などを掲載し
ます。
表紙 各分野の表紙と、表紙デザインへ込めた思いを紹介します。
関連コンテンツ 教科書に関連する様々なお役立ちコンテンツを紹介します。
日文が大切にしていること SDGs、特別支援教育・CUD、防災・安全、道徳教
育との関連、現代的な諸課題への対応など、教科を横断する取り組みについて
紹介します。

スライドショー

コンテンツ例②地図の重ね合わせ

資料編資料編 資料編②デジタルへの対応 ③主権者の育成 ④わくわくする教科書 学習上の配慮 分野・教科間連携 地域事例①指導と評価
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https://www.nichibun-g.co.jp/digital_support3/
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